



“平安是最大的新年愿望”

□ 本报见习记者 刘欢 文/图

浓烟滚滚，猩红的火苗直窜窗外。高明和万奉伟身着消防服，拎起灭火器就往火场冲。

火情发生在5层楼梯处。狭小逼仄的空间里，一股浓烈刺鼻的味道让他们心头一紧：有煤气泄漏！

加快进度处理完明火，两人迅速撤离……

高明和万奉伟不是消防员，而是湖北省仙桃市公安局彭场派出所民警。

“距离镇上最近的消防站在仙桃城区，接到火警后，我们负责打头阵，第一时间控制火情，再由消防员跟进。”彭场派出所副所长武洋向《法治日报》记者解释说。

这是一起发生在1月31日晚上的火警。而这，只是彭场派出所除夕夜里处理的众多警情之一。

20时30分许，回所里尚未坐定，警情又起。彭场镇是全国最大的非织造布生产基地，为维护社会公共安全，今年春节该镇首次禁止燃放烟花爆竹，但有商户仍违规燃放，与制止他们放鞭炮的工作人员发生冲突。

此时，派出所内正处理两起警情。一起是因离婚而起，醉酒丈夫要挟妻子；一起是务工返乡的年轻人进错门，被人扇了几巴掌。

“别人过节，我们过关。”带队处警的武洋告诉记者，春节期间大量外出务工人员返乡，警情比平常更密集，许多民警忙到现在还没吃上饭，“警情就是我们的年夜饭”。

赶赴现场，商户正与工作人员发生口角，武洋上前劝阻：“镇上一直在宣传燃放鞭炮，你们前段时间也签了承诺书，怎么现在又卖？”

经一番说服教育，商户主动收起了烟花爆竹。



图为彭场派出所民警将除夕警情录入电脑。

接连不断的警情，让原定于18时与交警联合查酒驾的安排一推再推。

直到20时50分许，武洋带队和仙桃市公安局交警支队六大队民警查酒驾。不一会，一名“就中午喝了一杯白酒”的司机撞上了“枪口”，血液酒精浓度53mg/100ml，酒驾。

“查酒驾不是为了处罚，而是告诉司机朋友，警察过年也不休息，让他们不要心存侥幸。”武洋说。

在武洋看来，湖北省公安厅实施的“找窟窿、

堵窟窿、防漏洞”专项行动，落实到基层派出所就是“尽力将矛盾纠纷化解在萌芽状态，避免出现

记者手记

记者走出彭场派出所110接警大厅时，已是壬寅虎年，武洋和战友们还在坚守。除夕夜，阖家团圆，镇上家家户户都亮着灯。这万家灯火背后，是公安民警的默默守护。采访时，接处警大厅电视上播放着春节联欢晚会，一片欢声笑语，忙于警情的民警却无暇观看。对武洋们来说，平安就是年。

□ 本报记者 范天娇 文/图

随着冷空气南下，江淮大地普降大雪，开启了隆冬模式。1月28日上午9时，在安徽合肥高铁南站候车大厅服务台旁，一抹“警”色温暖着旅客的心：民辅警们摆起了“茶水摊”，为往来旅客送上热腾腾、甜丝丝的红糖姜茶。

“这些热茶都是我们提前一天熬制好的，让旅客在回家路上拿着可以暖手，喝了可以暖心。”合肥南站派出所民辅警肖肖告诉《法治日报》记者。

从保温桶里舀出姜茶，倒进特制的纸杯后封盖，肖肖和同事们动作娴熟，不一会就送出了100多杯。“味道不错，很浓稠。”从合肥回长沙过年的旅客罗先生喝着姜茶说，这让他感受到了合肥的热情，有家乡的味道。

同样的温暖氛围也充盈在南站候车大厅的爱民服务联动点里。今年11岁的小姑娘崔某在合肥参加完篮球队培训，要独自乘坐当日中午的列车回阜阳老家。志愿者得知情况后，将崔某带到了爱民服务联动点候车。

“待会儿到了检票时间会有志愿者阿姨送你上车，到站后有没有家里人来接你？”在联动点值守的合肥南站派出所客运二大队副大队长程超蹲在小姑娘面前，轻声询问。

“爷爷会在那边接我的。”听到小姑娘肯定的回答，程超不忘叮嘱道：“有什么需要随时可以找警察，还有穿着红马甲的叔叔阿姨们。”

记者注意到，在这里候车的除了独自出行的小朋友外，还有两位拄着拐杖的视力障碍旅客。程超告诉记者，爱民服务联动点由合肥南站派出所、南站客运车间和南站综合管理办联合建立，主要是为老幼病残孕群体提供接送站等志愿服务，为丢失物品、意外滞留的旅客提供救助服务，营造温馨的出行环境。

春运期间客流增长，如何保障旅客平安出行是铁路和机场公安的头等大事。自1月17日起，合肥南站派出所全面提升勤务等级，调整勤务组织，最大限度提高见警率，同时争取社会力量支持，借助治安警、运管、物业、志愿者等力量，协助该所强化站区秩序维护和治安巡逻。

在合肥新桥机场航站楼的徽州美食街，记者看到商铺进门拐角处的台面上安装了一键报警装置，外面用一个透明盒子罩住，防止无意触碰。在一旁的墙面上，贴有一张“说明书”，介绍报警发生时的处置程序。

合肥机场派出所所长楚嘉解释，该所将航站楼出发层和到达层分为9大联动联防责任区，为航站楼商户和机场单位安装一键式紧急报警装置，并配备了盾牌、橡胶长棍等防护器械，加强各单位间信息共享互通，大力开展安全防范培训，形成“一处有事、多点支援”的工作局面。

为了进一步发挥群防群效，合肥机场派出所还将驻场单位的治安积极分子，内保骨干等人员选配为“空港义警”，佩戴“红袖标”亮明身份，建立群防群治队伍，配合公安开展日常巡防、邻里守望、矛盾纠纷化解等治安防范工作。去年5月，派出所就接到了保安上报的警情，称其在巡逻过程中发现社会停车场内一对男女发生激烈争吵，民警迅速赶到，在保安人员配合下，只用10来分钟就将矛盾妥善化解。

“经过公安机关的培训，我们自身安全防范能力得到提升不说，大家联防意识也更强了，能够做到一方有难八方支援，谁家有事都来支援。”徽州美食街店长，也是“空港义警”的程青霞说。

记者了解到，为应对春运期间可能发生的低温雨雪冰冻等灾害天气，机场公安和铁路公安都已提前做好应急处置方案，全面加强路面巡查管控和秩序疏导。就在记者采访期间，一家航空公司为合肥机场派出所送来了锦旗，感谢民警帮助化解了一起因天气原因取消航班引发的旅客赔偿纠纷。

“有你们在，就算路堵，心也不堵”，大家都感到很安心。”该航空公司工作人员将锦旗递给民警后，继续回到窗口服务。民警们也整装出发，投入新一轮的巡逻中。

记者手记

1月27日到28日，在合肥新桥机场和高铁南站的采访，给记者留下最直观的印象是，随处可见见警。公安机关不仅采用定点巡逻和机动巡逻等方式，加强了巡逻执勤的频次和密度，还织就了联动一体的防控网络，发动社会资源和力量参与其中，让群众体验到强大的“保护力”。同时还从细节之处入手，为群众送去温馨周到的服务，让群众感受到浓浓的“关怀心”。回家路上，民警相挺，构成了这个冬日里的美丽“警”色。

「警」随左右守护旅客回家路

“我们多做一点，群众的平安就多一分”



图为滨江路警务站巡逻队在步行街巡逻。

□ 本报记者 罗莎莎 文/图

1月27日上午7时，摄氏零下4度，江苏省响水县公安局滨江路警务站负责人崔漫漫和民警葛整和两名辅警像往常一样，穿戴好装备开始了一天的巡逻。

滨江路警务站位于县城中心的步行街，北侧靠近县城的小吃一条街，西侧靠近第一人民医院，南侧靠近企业单位等场所，是全县接处警最多的一个警务站，日均接警量达23起。

从警务站出发，沿着滨江路步行街由东向西，这是崔漫漫和葛整每天必巡之路。“站里有民警5人，辅警40人，平常接到的警情主要以矛盾纠纷、求助类为主，现在接近年关，我们在日常巡逻时也会更警惕，严防死守，保障春节期间街面安全。”崔漫漫告诉《法治日报》记者。

“大姐，监控坏了修好没啊，年根岁末的要注意啊”“车辆不能这样乱停乱放，要停放在规定的区域”“阿姨，反诈App安装了没”……记者注意到，巡逻队走一路说一路，看到异常情况就上前了解一番，遇到有困难的群众及时帮忙解决问题。

“在日常的巡逻中，经常会遇到一些突发情况或者现场求助的，及时解决，我们多做一点，群众的平安就多一分。”崔漫漫笑着说。

经过一处小商店时，崔漫漫似乎是想起了什么，径直走了进去。“老板，仓库里不能再储存烟花爆竹，不安全！”崔漫漫严肃地说道。

“警官，你放心，我已经认识到错误了，你看看，仓库里已经没有烟花爆竹了。”商店老板张某一边走一边说着崔漫漫到仓库查看。

原来，崔漫漫前几天在日常巡逻时发现老板张某一在商店对面的仓库内储存烟花爆竹，在对其查处并处罚后，张某一在崔漫漫的说法教育下认识到了自己的行为违法，并表示一定不会再犯。

记者手记

“以前害怕有人喝醉闹事，现在一点都不担心，街口就能看到闪灯的警车，特别安心。”在小吃街做生意的商贩王某说。记者在采访中感受到，群众安全感的提升正是响水县公安局构建“一线+”全警实战机制的成果。通过打造“升级版”巡处一体化实战警务新格局，实现了1分钟响应、3分钟出发、10分钟把警力投放到县城地区任何一个区域、40分钟到达全县各乡镇。响水县去年全年命案、两抢案件“零发生”，全县违法犯罪总警情同比下降1.6%，电信诈骗发案同比下降56%，为区域内经济发展夯实了平安根基。

记得还要找警察

□ 本报记者 孙立昊 文

虎年春节前夕，因疫情实行封闭管理的古城西安正逐步有序恢复，居民走出小区，在校大学生陆续回家，滞留人员陆续返乡。

陕西西安今年的春运大幕姗姗来迟，《法治日报》记者来到西安火车站采访，和守护在这里的铁路民警一起目睹客流变化，体验人潮涌动，零距离感受疫情过后铁路民警春运中的点滴故事。

1月28日，春运第11天，在西安火车站南广场，熟悉的语音播报再次响起，寒假回家的大学生人流如织，站前广场排起了蜿蜒长龙，喧闹声在已沉寂月余的火车站久久回荡。

“大家保持距离有序进站，人人都能回家。”西安铁路公安处西安站派出所副所长刘嵘在寒风中手持喇叭反复提醒。他不时走近学生嘱咐戴好口罩，准备进站凭证，保护自身安全。

刘嵘介绍：“因疫情原因，西安市各大高校的学生寒假延期，他们在西安恢复正常生活后离校回家的愿望更加急切，导致排队进站时出现急躁、拥挤、聚集扎堆等治安险情，我们在执勤中一直绷紧着‘疫情平安，秩序安全’这根弦。”

从早上6时起，刘嵘和战友们就在数小时的时间里穿梭在客流中。“我们享受这份忙碌，这才是火车站该有的样子嘛。”刘嵘一边提醒学生看管好行李一边朝记者说道。

记者同时了解到，为确保西安各大高校学生顺利回家过年，结合春运及疫情防控的要求，西安铁路公安处积极对接铁路运输企业和各大高校，制定了“学生专列”站、车安保方案，采取闭环式进站、开辟绿色通道、点对点护航等举措，已累计护送55所院校275批次20余万名学生回家过年。

午饭时，民警刘明辉在西安火车站候车大厅向旅客开展“全民反诈”宣传，他左肩上的对讲机里传来急促的警情求助：“一位母亲准备接走自己足月的孩子，需要民警的帮助。”

收到指令后，刘明辉赶到车站警务室。这名满脸焦急的母亲向民警道出原委：去年11月，这位母亲的小孩早产3个多月，生命体征不稳即送至西安某医院的保温箱育养，之后她带着不舍暂回榆林老家等着孩子出箱。今年1月上旬孩子各项身体指数达标，但受西安疫情影响她不能前来接回。直到近期西安管控解除后，她才来西安接孩子。“婴儿刚出院抵抗力差，开辟绿色通道，减少接触，让孩子平安回家。”西安火车站派出所执勤警务一队教导员付强当场拍板。

于是，西安铁路警方从院方手中点对点接到孩子，协调火车站开辟专门通道，帮助其购得返程车票，专程护送上车，并叮嘱列车乘务员照顾。临行前，刘明辉拿来酒精、口罩等防疫物品送给这位妈妈，微笑着说：“下次有困难，记得还要找警察。”

华灯初上，午夜时分，与唐大明宫遗址咫尺间的西安火车站北广场，站区的旅客已没有白天那么多。在北广场售票厅，执勤民警孟志伟正向一名遗失身份证的外地旅客介绍“电子临时乘车身份证明”。在民警的指导下，这名旅客在手机上下载铁路12306App，输入姓名和证件号码，对着屏幕实名认证，一张临时乘车身份证明立即生成。

西安火车站派出所所长王鹏告诉记者，他的脑海里又在谋划着延伸智慧警务触角的新课题。他计划和陕西汽车站等单位对接协议，形成站区多家联动单位电子凭证的信息互认和共享。

记者手记

万家灯火正当时，西安铁路民警用坚守护航着旅客的平安路。春运中的铁路民警用忙碌的脚步，默默的奉献，急切的身影，全力守护着平安站、车、路，为一批又一批归心似箭的旅客护航，温暖着千万游子的心。这一切都是警察的责任担当，是护航人民的铮铮誓言，更是用情用心执法的生动实践。



图为西安火车站派出所民警开辟绿色通道，和医护人员一起护送新生儿和母亲进站上车。本报通讯员 王小东 摄



图为合肥南站派出所民警为旅客送姜茶驱寒。